
2023-2024学年山东省淄博市淄川区八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共15小题，共30分。
[bookmark: bc616c13-36f5-4127-9bad-55ca3dbea5bc]1.下列数据与事实符合的是(    )
A. 自行车正常行驶的速度约是
B. “蛟龙号”在6km深的海里承受的压强大约
C. 一个中学生的体重约为500N
D. 成年人站在地面上，对地面的压强大约是
[bookmark: 4c347407-e10f-49ae-ba00-e6363fe825d3]2.关于力及其作用效果，下列说法中不正确的是(    )
A. 用手推门时，对门的施力物体是手
B. 用力可以将弓箭拉开，说明物体间力的作用是相互的
C. 用力可以把橡皮筋拉长，说明力可以使物体发生形变
D. 力可以使运动的物体静止，说明力可以改变物体的运动状态
[bookmark: b6bd023b-c929-4abf-b1ae-dc004b566508]3.小明观察如漫画，总结了四个观点，正确的是(    )
[image: ]
A. 甲图中人用箱子的推力小于箱子受到的摩擦力
B. 乙图中人对箱子的推力等于箱子受到的摩擦力
C. 乙图中人对箱子推力和箱子对人的推力是平衡力
D. 丙图中箱子滑动时受到的摩擦力比滑动前大
[bookmark: aba97426-6da1-4e35-847c-6eac86130e59]4.[image: ]如图钢丝钳是劳技课上经常使用的工具，下列说法正确的是(    )
A. 使用钳口剪铜导线时是省力杠杆
B. 橡胶的表面有凹凸花纹是为了减小摩擦
C. 使用钳口剪铜导线时可以省距离
D. 钳口较薄是为了减小压强
[bookmark: cb7ae7ae-44ba-40ae-ae62-811bd6409f6b]5.[image: ]如图所示，甲、乙两支完全相同的试管。分别装有质量相等的液体。甲试管竖直放置，乙试管倾斜放置，两试管液面相平。设液体对两试管底的压强分别为和，则(    )
A. 
B. 
C. 
D. 条件不足，无法判断
[bookmark: 9d0e9e6a-bf41-4065-8237-f92e2554b216]6.[image: ]如图所示，热气球在空中匀速上升过程中阻力不能忽略，下列说法不正确的是(    )
A. 动能不变
B. 势能增加
C. 机械能增加
D. 所受的浮力等于重力
[bookmark: 1bc69f43-c0e0-43f9-a58f-806747668783]7.[image: ]用弹簧测力计沿水平方向两次拉着同一物体在同一水平面上运动，两次运动的图象如图所示。其对应的弹簧测力计示数分别为、，相同时间内所做的功分别为、，则它们的关系正确的是(    )
A.    
B.     
C.     
D.    
[bookmark: 9b5cb98f-6bca-41f6-867d-69f9e02bcb5e]8.[image: ]如图所示，水平桌面上放置一个盛满水的溢水杯，总质量为M，将质量为m的木块轻轻放入溢水杯。下列说法中正确的是(    )


A. 溢水杯对桌面的压力为	B. 溢水杯对桌面的压力为
C. 溢水杯溢出水的质量为m	D. 木块所受的浮力为
[bookmark: d2c870d8-492f-44dc-bc6c-f8db59372c53]9.体育课上进行班内足球对抗赛，王涛在挑选比赛用球时，为了比较两只耐克牌足球的弹性大小，他设计了几种方案，你认为最好的方案是(    )
A. 用手分别按压足球，比较它们的软硬程度
B. 用脚分别踢足球，比较它们飞出去的距离
C. 把足球用力向草坪上掷去，比较它们反弹后离草坪的高度
D. 把足球置于同一草坪上方同一高度自由下落，比较它们反弹后离草坪的高度
[bookmark: 10d993b6-7703-494d-9bb8-745bf722c6f5]10.中学生小华在一次跳绳的体能测试中，内跳了120次，每次跳离地面的高度约为5cm，则他跳绳时的功率最接近(    )
A. 5W	B. 50W	C. 500W	D. 5000W
[bookmark: dfd29e18-e488-4511-b332-7cc213b9cab5]11.[image: ]某实验小组分别用如图所示的甲、乙两个滑轮组每个滑轮重相同匀速提起相同的重物。不计绳重及摩擦，下列说法正确的是(    )
A. 甲图省力，机械效率甲图大
B. 甲图省力，机械效率一样大
C. 乙图省力，机械效率一样大
D. 乙图省力，机械效率乙图大
[bookmark: f3b26e24-24bb-4fa4-95e2-7e82a0f3b288]12.[image: ]如图，A物体在大小为10N的拉力F作用下，以的速度向右匀速运动不计滑轮与细绳的摩擦及重力，若A与桌面间的摩擦为1N，下列说法错误的是(    )
A. 拉力F做功的功率是3W
B. B物体的质量是
C. B物体上升的速度是
D. A物体运动1s则B物体克服重力做3J功
[bookmark: 23c99ac3-82fe-4fd0-8d64-588a09a6bf34]13.如图所示，一架小型无人机在空中水平匀速飞行，下列有关说法中正确的是(    )
	[image: ]


A. 所受浮力大于自身的重力	B. 所受的浮力和重力是一对平衡力
C. 机翼上方的空气流速大于下方的空气流速	D. 机翼上方的空气流速小于下方的空气流速
[bookmark: 479dc3b0-cc3d-4c4b-b1fb-dba2329de9ac]14.[image: ]如图所示，在光滑水平台面上，一轻质弹簧左端固定，右端连接一金属小球，弹簧在自然长度时，小球位于O点；当通过小球压缩弹簧到A位置时，释放小球；然后小球从A点开始向右运动，已知，则(    )
A. 小球从A运动到O的过程中，所受弹力方向向右，速度不断增大
B. 小球从O运动到B的过程中，所受弹力方向向右，速度不断减小
C. 小球运动到O点时，因弹簧恢复了原长，小球停止运动并保持静止
D. 小球运动到B点时，所受弹力方向向左，小球停止运动并保持静止
[bookmark: 2a58af9a-734e-43c3-93e1-1a7559b9b519]15.[image: ]中国海监在钓鱼岛海域放置浮标以监测我国领海的水文变化。监测发现，从春季至夏季，海水温度上升、体积膨胀导致密度下降。此过程中，若浮标体积保持不变，则(    )
A. 浮力变大，露出海面体积变小
B. 浮力变小，露出海面体积变大
C. 浮力不变，露出海面体积变大
D. 浮力不变，露出海面体积变小
二、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: f4823efe-60ba-4f7f-b635-aa27f5706ffb]16.夏天，自行车轮胎充气后密封良好在阳光下暴晒，轮胎内气体的质量将______选填“变大”、“变小”或“不变”，密度将______选填“变大”、“变小”或“不变”。
[bookmark: 258d8986-04cd-4a1d-9b73-b8712b543f62]17.如图装置A可用来探究______的实验；装置 B可用来验证______；装置 C是做______实验，装置 D说明了一定条件下______可以相互转化。
[image: ]
[bookmark: 61d0cb54-7d4b-4864-9b2c-78aa504bd21c]18.[image: ]工人用如图所示的滑轮组把200N的重物匀速提升3m，每个滑轮的重力为16N，不计绳重及摩擦，______ N，这个滑轮组的机械效率为______保留两位有效数字。


[bookmark: 97e6a0e1-80cf-4e61-b89a-f9a553fde511]19.驾驶员头靠头枕、身系安全带图甲驾驶着轿车图乙在水平路面上高速向前行驶，轿车对路面的压力与静止时相比______选填“变大”、“变小”或“不变”。其中，______选填“头枕”或“安全带”主要为了防止后面车辆与轿车追尾时对驾驶员带来的伤害。如果选择地面为参照物，驾驶员是______选填“运动”或“静止”的。

	[image: ]


[bookmark: 734e0ee6-bf6d-4978-80dc-68c3f5fb4771]20.[image: ]如图所示，完全相同的圆柱形容器中，装有不同的两种液体甲、乙，在两容器中，距离同一高度分别有A、B两点。若两种液体的质量相等，则A、B两点的压强关系是______；若A、B两点的压强相等，则两种液体对容器底的压强关系是______两空选填“>”、“=”或“<”。
[bookmark: 64bd8577-7a9e-43a8-b131-7733a427c87a]21.为探究滑动摩擦力与哪些因素有关，某同学做了以下实验实验过程中保持长木板水平固定。
第1次：把木块平放在长木板上，用弹簧测力计水平拉动木块，使木块做匀速直线运动，如图甲所示。读出弹簧测力计的示数并记入表格中；
第2次：把木块侧放在长木板上，重复上述实验操作，如图乙所示；
第3次：把两块与第1次相同的木块叠放在一起，平放在长木板上，重复上述实验操作，如图丙所示。
[image: ]
	实验次数
	木块对木板压力
	弹簧测力计示数
	滑动摩擦力

	1
	10
	
	

	2
	10
	
	

	3
	______
	
	______


请把表格内的数据填全。
比较______两次实验数据，可发现滑动摩擦力的大小与______无关。
比较______两次实验数据，可发现滑动摩擦力的大小与______有关。
以上三次实验操作中均要求弹簧测力计沿水平方向匀速拉动木块，根据弹簧测力计的示数就可以知道木块所受摩擦力的大小，是因为______是一对平衡力。
三、作图题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: 11550094-f8fc-4ac8-99b0-989d50babcc0]22.如图所示，画出小球摆到最高点时所受到的重力和拉力的示意图。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共1小题，共6分。
[bookmark: e750c045-acff-433f-8b95-c5856f498aa5]23.某同学做探究杠杆平衡条件的实验：
实验时，为方便测量力臂，应该先调节______使杠杆在______位置平衡；
实验中，在C点挂四个的钩码，用调好的弹簧测力计竖直向下拉杠杆上的B点，使杠杆水平平衡，如图所示。测力计的示数应该是______ N；如果将测力计沿图中虚线方向拉，为仍使杠杆在水平位置平衡，则测力计的示数将______选填“变大”、“不变”或变小。
通过多次实验，该同学得到了杠杆的平衡条件：______。
	[image: ]


五、计算题：本大题共3小题，共24分。
[bookmark: 95f089d7-1d10-492a-88e1-33f141bf12f3]24.如图所示，下面是利用测力计、金属块、溢杯和小烧杯探究“浮力的大小与哪些因素有关”的实验：
[image: ]
图中测出小空烧杯的重力为______ N；金属块浸没在水中时，受到的浮力是______ N；
比较BCD或BCE三图可得出结论：金属块受到的浮力大小与______有关；
比较BDE三图可得出结论：金属块受到的浮力大小与______无关；
在实验中，排除测量误差因素的影响，兴趣小组发现金属块排开水的重力明显小于所受的浮力，请指出实验操作中可能造成这种结果的原因：______。
[bookmark: a61bd30b-06ac-4c97-8477-8dc1cd31e1e3]25.[image: ]如图所示，体积为的长方体木块浸没在装有水的柱形容器中，细线对木块的拉力为2N，此时水的深度为取求：
水对容器底的压强；
木块受到水的浮力；
木块的密度。


[bookmark: fc1598b4-417b-4941-8bad-babf4bac6ea1]26.[image: ]如图所示，为方便残疾人上下台阶，一些公共场所设计了专用通道斜面，若小林和他的电动轮椅的总重为700N，在5s内沿8m长的斜面上升到高的平台，小林的电动轮椅的牵引力为150N。求：
牵引力做的功及功率；
此过程中斜面的机械效率；
轮椅与地面间的摩擦力。

答案和解析

1.【答案】C 
【解析】解：自行车速度约为，故A错误；
B.海水的密度约，“蛟龙号”在6km深的海里承受的压强大约
，故B错误；
C.中学生的质量在50kg左右，受到的重力大约为
，故C正确；
D.成年人双脚站立时与水平地面的接触面积在左右，体重在600N左右，双脚对水平地面的压强约
，故D错误。
故选：C。
利用生活中我们熟悉的一些数据作为根据，进行单位换算，有时要利用基本公式求未知物理量。
本题考查了对物理量的估测，注重理论与实际差异的应变能力的培养，体现新课程的基本理念。
2.【答案】B 
【解析】解：A、用手推门时，对门的施力物体是手，受力物体是门，故A说法正确。
B、用力可以将弓箭拉开，说明力可以改变物体的形状，不能说明力的作用的相互性，故B说法不正确。
C、用力可以把橡皮筋拉长，橡皮筋的形状发生改变，说明力可以使物体发生形变，故C说法正确。
D、力可以使运动的物体静止，说明力可以改变物体的运动状态，故D说法正确。
故选：B。
力是物体对物体的作用，发生力的作用时，至少要有两个物体；其中受到力的作用的物体叫受力物体；对别的物体施加了力的物体叫施力物体。
物体间力的作用是相互的，物体受到力的同时，也对另一个物体施加了力。
力的作用效果有两个：①力可以改变物体的形状即使物体发生形变。②力可以改变物体的运动状态，包括物体的运动速度大小发生变化、运动方向发生变化。
理解力的概念，明确力的两个作用效果，是解答此题的关键。
3.【答案】B 
【解析】解：
A、甲图中某人沿水平方向推木箱，未能推动木箱，则在水平方向上推力与木箱受的摩擦力是一对平衡力，大小相等，故A错误；
B、乙图表示人用更大的推力，但木箱仍然没有推动，即仍处于平衡状态，所受的推力和摩擦力是一对平衡力，其大小相等，故B正确；
C、乙图人对箱子推力和箱子对人的力没有作用在同一物体上，不是一对平衡力，故C错误。
D、丙图箱子在同一水平面上滑动时，由于压力大小和接触面的粗糙程度均不变，所以箱子受到的摩擦力大小不变，故D错误。
故选：B。
先判断物体的运动状态，再根据运动状态判断力的大小关系，如果物体在水平推力的作用下静止，那么摩擦力和推力平衡，其大小是相等的；
二力平衡的条件：大小相等，方向相反，作用在一条直线上，作用在一个物体上；
滑动摩擦力的大小与压力大小和接触面的粗糙程度有关。
本题考查静摩擦力、滑动摩擦力以及平衡力，难度不大。
4.【答案】A 
【解析】解：使用钳口剪铜导线时，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，省力但要费距离，故A正确、C错误；
B.橡胶的表面，是在压力一定时，增大接触面的粗糙程度来增大摩擦，故B错误；
D.钳口较薄，是在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强，故D错误。
故选：A。
要判断杠杆是省力杠杆还是费力杠杆，可依据杠杆的动力臂和阻力臂大小关系，若动力臂大于阻力臂，则是省力杠杆，若动力臂小于阻力臂，则是费力杠杆；
摩擦力大小跟压力大小和接触面的粗糙程度有关，增大摩擦力的方法：在压力一定时，增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力。在接触面粗糙程度一定时，增大压力来增大摩擦力；
压强与受力面积和压力大小有关，增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积；在受力面积一定时，增大压力。
本题考查了学生对增大摩擦的方法、增大压强的方法、杠杆的分类对了解与掌握，都属于基础知识，只要细心并不难解答。
5.【答案】B 
【解析】解：由题意可知，两试管中所装的液体的质量相等，即，
由图可知，乙管是倾斜的，则乙管中所装的液体体积比较大，即，
由可知，，
因液体的深度相同，
所以，由可知，。
故选：B。
根据题意可知甲、乙中液体的质量相等，由图可知甲试管倾斜则液体的体积较大，由密度公式判断两试管中液体的密度关系，再根据比较液体对两试管底的压强关系。
本题考查了密度公式和液体压强公式的应用，关键是根据图得出两者的体积关系。
6.【答案】D 
【解析】解：热气球在空中匀速上升过程中，其质量不变，速度不变，则动能不变；同时高度变大，则重力势能变大；因机械能等于动能与势能的总和，所以热气球的机械能变大，故ABC项的说法正确；
热气球在空中匀速上升过程中，其受到的力为平衡力，空气阻力不能忽略，此时热气球受到竖直向下的重力和阻力、竖直向上的浮力，则有，所以浮力大于重力，故D项说法不正确。
故选：D。
物体的动能与质量和速度有关，质量越大，速度越大，其动能越大；物体的重力势能与质量和高度有关，质量越大高度越大，其重力势能越大；机械能等于动能与势能的总和；
物体做匀速直线运动时，其受到的力为平衡力，对物体进行受力分析，可知各个力的大小关系。
本题主要考查了影响动能和重力势能大小的因素以及对物体的受力分析，难度不大。
7.【答案】B 
【解析】解：根据图象可知，物体两次都做匀速直线运动，拉力等于滑动摩擦力，由于压力和接触面的粗糙程度相同，因此滑动摩擦力相等，拉力也相等，即。
从图象中可以判断出相同时间内第②次通过的距离小，根据公式，当拉力相等时，通过的距离越大，拉力做的功就越大，即。
故选：B。
弹簧测力计拉动木块在水平面上匀速直线运动时，水平方向上木块受到拉力和滑动摩擦力作用，拉力和滑动摩擦力是一对平衡力。
滑动摩擦力大小跟压力大小和接触面粗糙程度有关。
根据判断拉力做的功。
本题通过图象可以判断木块进行匀速直线运动，匀速直线运动的物体受到平衡力作用，根据平衡力条件判断拉力和滑动摩擦力大小关系，根据判断做功的大小。
8.【答案】C 
【解析】解：加满水的溢水杯总质量为M，将质量为m的木块轻轻放入溢水杯后，木块漂浮在水面上，重力和浮力平衡，浮力又等于排开水即溢出水的质量，所以总质量仍为M，水平面上的物体压力等于重力，溢水杯对桌面的压力为Mg，木块所受浮力为mg，故C正确，ABD错误。
故选：C。
物体所受的浮力等于排开液体所受的重力；水平面上的物体压力等于重力。
本题考查阿基米德原理的有关知识，难度不大。
9.【答案】D 
【解析】解：A、用手分别按压足球，不容易控制压力大小相等，此种方法不严格，故A错误；
B、用脚分别踢足球，没有控制脚对足球力的大小相等，无法通过比较它们飞出去的距离大小判断弹性大小，故B错误；
C、把足球用力向草坪上掷去，没有控制对足球作用力大小相等，无法通过比较它们反弹后离草坪的高度比较球的弹性大小，故C错误；
D、把足球置于同一草坪上方同一高度自由下落，比较它们反弹后离草坪的高度，应用了控制变量法，可以比较球的弹性大小，故D正确；
故选：D。
对于实验方案的最优判断，应从实验过程严密、可行的角度来思考，即选出最便于操作，最有利于实验结论的得出的方案，所以该题从是否控制变量的角度出发分析即可。
一个现象受到多个因素的影响，研究其中一个因素的作用时，一定采用控制变量法，一定要注意保证其它因素是相同的。
10.【答案】B 
【解析】解：
小华一次跳绳做的功为，
小华跳绳做的功为，
小华跳绳的功率为。
故选：B。
中学生的体重在500N左右，已知体重和每次跳起的高度，可以得到跳起一次做的功；已知一次做的功和跳绳次数，可以得到此过程做的功；已知做功多少和所用时间，利用公式得到跳绳的功率。
此题考查的是功和功率的计算，对小华的体重做一个合理的赋值，是解决此题的关键。
11.【答案】C 
【解析】解：不计绳重及摩擦，
拉力，，，
绳子受的拉力：
，，
，乙图省力；
动滑轮重相同，提升的物体重和高度相同，，，
利用滑轮组做的有用功相同、额外功相同，总功相同，
，
滑轮组的机械效率相同。
故选：C。
由滑轮组的结构知道承担物重的绳子股数n，则绳子自由端移动的距离；把相同的重物匀速提升相同的高度，做的有用功相同；不计绳重及摩擦，利用相同的滑轮和绳子、提升相同的高度，做额外功相同；而总功等于有用功加上额外功，可知利用滑轮组做的总功相同，再根据效率公式判断滑轮组机械效率的大小关系。
本题考查了使用滑轮组时n的确定方法，有用功、额外功、总功的计算方法，不计摩擦和绳重时拉力的求法；本题关键在于确定额外功相等。
12.【答案】D 
【解析】解：A、拉力的功率，故A正确；
B、物体A做匀速直线运动，处于平衡状态，由平衡条件得：，则，
由图示可知，滑轮组承重绳子的有效股数，则物体B的重力，
由可得，，故B正确；
C、B物体上升的速度，故C正确；
D、1s内物体B上升的高度：，则物体B克服重力做的功：，故D错误；
故选：D。
根据即可求出拉力的功率；
对物体A受力分析，由平衡条件可以求出A左端绳子的拉力；由滑轮组公式求出B物体的重力，进一步求出B的质量；
根据即可求出物体B上升的速度；
先求出1s内物体B上升的高度，然后根据求出B物体克服重力做的功。
本题是一道力学综合计算题，应用功率公式、滑轮组公式、功的计算公式即可正确解题。
13.【答案】C 
【解析】解：AB、无人机在空中匀速飞行过程时受到的浮力远远小于重力，不是一对平衡力，故AB错误；
CD、飞机飞行时能获得向上的压强差，是因为机翼上方空气流速大于机翼下方空气流速，上方压强小于下方，从而产生向上的升力，故C正确、D错误。
故选：C。
无人机在空中匀速飞行过程时受到的浮力远远小于重力；平衡力大小相等、方向相反，作用在同一直线上，作用在同一物体上；
流体流速越快的位置压强越小。
本题考查平衡力以及流体压强与流速的关系，难度不大。
14.【答案】A 
【解析】解：
A.小球从A运动到O的过程中，所受弹力方向向右、速度不断增大，故选项A正确；
B.小球从O运动到B的过程中，所受弹力方向向左、速度不断减小，故选项B错误；
C.小球运动到O点时，因弹簧恢复了原长，小球不受弹力，但小球速度最大，由于惯性仍向右运动，故选项C错误；
D.小球运动到B点时，所受弹力方向向左，弹簧弹性形变最大，弹性势能转化为小球的动能，小球加速向左运动，故选项D错误。
故选：A。
此题是关于运动和力的关系以及弹力问题分析，需掌握弹簧弹力变化规律以及力和运动的关系。
15.【答案】D 
【解析】【分析】
物体漂浮时，浮力等于重力，根据海水密度的变化，结合可知浮标露出海面体积的变化情况。
本题考查物体的浮沉条件和阿基米德原理，比较简单，属于基础题。
【解答】
解：因为浮标始终漂浮，并且浮标重力不变，故浮力等于重力，并且浮力不变；又因为海水密度减小，由可知，浮标排开海水的体积变大，则露出海面体积变小。
故选：D。
16.【答案】不变  变小 
【解析】解：夏天，自行车轮胎充气后密封良好在阳光下暴晒，轮胎内气体体积将变大，但所含物质总量不变，所以质量不变；
根据密度的公式可知：当质量m不变、体积V变大后，密度将变小。
故答案为：不变；变小。
质量是物质的一种属性，只与所含物质的多少有关，与物体的位置、状态、形状、温度无关；
根据密度的公式进行计算即可。
本题考查了质量的特点、密度公式的应用，难度不大。
17.【答案】二力平衡条件  流体压强与流速的关系  托里拆利  动能和重力势能 
【解析】解：装置A是二力平衡条件的探究实验，可以用来探究二力平衡需要满足的条件。
装置B中粗管和细管流量相同，粗管道内的液体流速小而压强大，细管道内液体流速大而压强小，故该装置是用来验证流体压强与流速的关系。
装置C所示做的是托里拆利实验，测定大气压强的大小。
装置D中滚轮上升时转速越来越慢，下降时转速越来越快，说明一定条件下动能和重力势能可以相互转化。
故答案为：二力平衡条件；流体压强与流速的关系；托里拆利；动能和重力势能。
结合图片分析研究的物理现象，解答即可。
此题考查了二力平衡的条件、流体压强与流速的关系、大气压的测量等，属于基础知识。
18.【答案】 
【解析】解：由图可知，滑轮组承担物重绳子的有效股数，
不计绳重及摩擦，拉力：；
不计绳重及摩擦，拉力做的有用功，拉力做的总功，
则这个滑轮组的机械效率：。
故答案为：72；。
由图可知，滑轮组承担物重绳子的有效股数，不计绳重及摩擦，根据求出拉力F的大小；
不计绳重及摩擦，拉力做的有用功，拉力做的总功，根据求出这个滑轮组的机械效率。
本题考查了滑轮组拉力公式和滑轮组机械效率公式的应用，明确滑轮组承担物重绳子的有效股数是关键。
19.【答案】变小  头枕  运动 
【解析】解：在路面上静止的轿车，轿车对路面的压力大小等于轿车的重力，当轿车在路面上行驶时，车顶的空气流速大于车底的空气流速，所以会产生向上的压强差，即而产生一定大小的向上的升力，使轿车对路面的压力小于汽车所受的重力，故轿车对路面的压力与静止时相比变小；
在座位的靠背上安装“头枕”，当轿车被追尾时，轿车速度加快，乘客由于惯性会保持原来的运动状态，此时头枕可以起到防止乘客颈椎受伤；
以地面为参照物，驾驶员与地面之间位置不断发生变化，则驾驶员是运动的。
故答案为：减小；头枕；运动。
流体流速越快的位置压强越小，据此分析汽车对地面压力的变化；
从惯性的角度可解释头枕如何对人起保护作用。
在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不发生变化，则静止。
本题考查流体压强与流速的关系、惯性以及运动和静止的相对性，难度不大。
20.【答案】 
【解析】解：
由图知，若两种液体的质量相等，由可知液体密度，
A、B下方对容器底的压强：
，
因为两种液体的质量相等，液体对容器底的压强，
所以液体对容器底的压强：
，
因为液体对容器底的压强，，
所以A、B两点的压强关系：；
由图知A、B深度，若A、B两点的压强相等，由可知液体密度，
A、B下方对容器底的压强：
，
因为液体对容器底的压强，，
所以液体对容器底的压强：
。
故答案为：<；>。
由图知，若两种液体的质量相等，由可知液体密度，可得A、B下方对容器底的压强关系；因为两种液体的质量相等，液体对容器底的压强，可得液体对容器底的压强相等；进而得出A、B两点的压强关系；
由图知A、B深度，若A、B两点的压强相等，由可知液体密度，进而得出A、B下方对容器底的压强关系，液体对容器底的压强，可得液体对容器底的压强关系。
解决本题的关键是知道固体压强公式适用于固体、液体以及气体压强的计算。
21.【答案】、2 接触面面积  1、3 压力  木块所受拉力与摩擦力 
【解析】解：一个木块对木板的压力为10N，则在第三次实验中，两个木块对木板的压力为20N；
木块做匀速直线运动，处于平衡状态，拉力与滑动摩擦力是一对平衡力，由平衡条件可得：。
由表中1、2两次实验数据可知，在接触面粗糙程度相同、物体间压力相同而接触面面积不同的情况下，物体间的滑动摩擦力相同，由此可知，滑动摩擦力大小与接触面面积无关。
由表中1、3两次实验数据可知，在接触面粗糙程度相同、接触面面积相同而物体间压力不同的情况下，物体间的滑动摩擦力不同，由此可知：滑动摩擦力大小与压力有关。
实验过程中，弹簧测力计沿水平方向匀速拉动木块，木块做匀速直线运动，处于平衡状态，木块所受拉力与摩擦力是一对平衡力，由平衡条件可知，弹簧测力计的示数等于木块受到的摩擦力。
故答案为：；；、2；接触面积；、3；压力；木块所受拉力与摩擦力。
根据图示及表中实验数据求出第三次实验时木块对木板的压力；由平衡条件求出滑动摩擦力大小。
根据控制变量法的要求分析表中实验数据，根据实验所控制的变量与实验现象分析答题；
木块做匀速直线运动，处于平衡状态，拉力与滑动摩擦力是一对平衡力。
本题考查了实验数据处理、平衡条件的应用，应用控制变量法、认真分析实验数据即可正确解题。
22.【答案】[image: ] 
【解析】【分析】
本题考查力的示意图，力的示意图是用一个带箭头的线段把力的大小、方向、作用点三个要素表示出来，线段的长短表示力的大小，箭头表示力的方向，线段起点或终点表示力的作用点。
根据规则物体的重心在物体的几何中心，然后过重心表示出重力的方向，拉力的作用点在绳子与球接触的地方，方向斜向上。
【解答】
解：过球心沿竖直向下的方向画一条带箭头的线段，用符号G表示；过绳子与球的接触点，沿绳子向上画出拉力F的示意图，如图所示。
[image: ]。
23.【答案】平衡螺母  水平  4 变大   
【解析】解：实验时，为了忽略杠杆自身重力对杠杆平衡的影响，同时又方便对力臂的测量，应该先调节平衡螺母，使杠杆在水平位置平衡。
仍使杠杆水平平衡，设杠杆一个小格代表L，根据杠杆的平衡条件可知，
解得，
当弹簧测力计逐渐向右倾斜时，拉力的方向不再与杠杆垂直，动力臂变小，而阻力与阻力臂不变，根据杠杆平衡条件，动力变大，弹簧测力计的示数变大。
通过多次实验，该同学得到了杠杆的平衡条件为动力乘以动力臂等于阻力乘以阻力臂，即。
故答案为：平衡螺母；水平；；变大；。
探究杠杆平衡条件时，使杠杆在水平位置平衡，力臂在杠杆上，便于测量力臂，同时杠杆的重心通过支点，消除杠杆自重对杠杆平衡的影响；
根据杠杆的平衡条件可以求出在B点弹簧测力计的示数；拉力的方向是倾斜的，力的方向与杠杆不垂直，力臂不能从杠杆上读出，此时力臂变小，根据杠杆的平衡条件分析弹簧测力计示数变化；
杠杆平衡条件是：。
本题探究杠杆平衡条件的实验，对于杠杆平衡问题，杠杆平衡条件是最基本的规律，用杠杆平衡条件去解决问题，一定要掌握。
24.【答案】物体排开液体的体积  物体浸没的深度  溢水杯没有装满水 
【解析】解：图中弹簧测力计的分度值为，弹簧测力计的示数为，则小空烧杯的重力为；
由图BD可知，金属块浸没在水中时受到的浮力：
；
根据BCD或BCE三图知液体的密度相同，排开液体的体积不相同，弹簧测力计的示数不同，浮力不同，故可以得出金属块受到的浮力大小与物体排开液体的体积有关；
根据BDE三图知排开液体的体积相同，液体的密度相同，深度不同，弹簧测力计的示数相同，浮力相同，故可以得出金属块受到的浮力大小与物体浸没的深度没有关系；
在实验中，排除测量误差因素的影响，兴趣小组发现金属块排开水的重力明显小于所受的浮力，可能造成这种结果的原因：溢水杯没有装满水，造成溢出水的体积小于排开水的体积。
故答案为：；；物体排开液体的体积；物体浸没的深度；溢水杯没有装满水。
根据弹簧测力计的分度值读出弹簧测力计的示数，根据求出金属块浸没在水中时浮力；
根据BCD或BCE三图的相同量和不同量，根据控制变量法判断出金属块受到的浮力大小与哪个量的关系；
根据BDE三图的相同量和不同量，根据控制变量法判断出金属块受到的浮力大小与哪个量的关系；
在实验中，排除测量误差因素的影响，从溢出水的体积小于排开水的体积考虑。
本题探究影响浮力大小因素的实验，涉及称重法测浮力的应用，利用控制变量法是关键。
25.【答案】解：水对容器底的压强：
；
根据阿基米德原理可得，木块受到水的浮力：
；
此时木块受到三个力的作用，向上的浮力，向下的重力和拉力，则；
故；
木块的质量：
；
木块的密度：
；
答：水对容器底的压强为2000Pa；
木块受到水的浮力为5N；
木块的密度是。 
【解析】该题考查了液体压强的计算、浮力的计算、密度的计算公式及阿基米德原理公式的应用，难度较大。
知道容器内水的深度，根据求出水对容器底的压强；
根据阿基米德原理，可求木块所受浮力；
对木块做受力分析，即可得出木块的重力，进而得出木块的质量；据密度的计算公式即可计算出木块的密度。
26.【答案】解：
推力做的总功：，
推力的功率：；
有用功：，
机械效率为：；
额外功，
轮椅与地面间的摩擦力。
答：推力做的总功为1200J，功率为240W；
此过程中斜面的机械效率为；
轮椅与地面间的摩擦力为45N。 
【解析】利用求出总功，根据求出推力的功率；
根据求出有用功，利用效率公式求出斜面的机械效率；
根据得出额外功，根据得出轮椅与地面间的摩擦力。
本题主要考查了利用斜面时功、功率、摩擦力和机械效率的计算，计算时分清有用功和总功是关键。
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